



Periódico Independiente Republicano
 Director: Manuel R. de Vera.—Propietario: Todo oriolano simpatizante.
 Redacción y Administración, Calle de San Juan, 12

Leyes nuevas

Hay una ley de vagos, una ley de Orden público y una ley de Desahucios rústicos, que constituyen la última palabra de la República de trabajadores, incluyendo a los señoritos del casino de Orihuela, y de casi todos los casinos de España.

Hablar de la ley de vagos en Orihuela, es algo así, como mentar la soga en casa del ahorcado. Solo que han cambiado las tornas, porque antaño eran los propietarios los vagos, y ahora lo son, los que no tienen propiedad ni vergüenza.

Cuando queráis saber, lo que es la ley de vagos, acudid a vuestras autoridades, por donde discurren tantos burócratas creados por el social-enchufismo, y allí encontraréis al vago tipo específico, de estos días. No preguntéis a los Municipales, que esos son de los trabaja-

dores, como edificantes hijos del gorro frigio, del incubador de gobernadores.

De la ley de Orden público, no decimos nada por respeto a la misma, y por que se ofrece la casualidad, de que está leído el proyecto derogando la Ley de Defensa de la República, pero leído nada más. ¿Sabe?

En cuanto a la ley de desahucios, con permiso de algún Abogado ilustre, que venía hablando de modo despectivo, de esa ley, es preciso que se sepa, que prohíbe toda clase de desahucios otra vez, menos los que sean por falta de pago. Y el desahuciado, puede pagar en los cinco días de la citación hasta el juicio, y aquí no ha pasado nada.

Se advierte, que es extensiva a quienes al proclamar-se la ley, tengan desahucio pendiente, si en cinco días

pagan la renta que deban.

«AUTONOMIA», se congratula de que se den leyes que favorecen al de abajo, sin pasar más que por los jueces, porque por malos que estos sean, son siempre mejores, que todos esos tribunales socializantes, que han creado para ir comiendo, los antiguos socialistas. Y decimos antiguos, porque estamos pensando, en que dentro de poco, ya no serán socialistas, si como parece la puchera, se vuelca un poco nada más.

Y puede volcarse, porque en cuanto se dé cuenta España, de que en la derecha, se hacen o se harían leyes, que dan más pan, que ha dado esto que nos ata sin longaniza, pero que nos ha tomado por perros, vá a ser el desfile, derecha dre.... un dos, un dos.... inclusive ateos y arbitristas.



OCASION UNICA

A nueve kilómetros Almería costa Málaga junto carretera vendo tierras soberbias bajo riego abundantísimo, agua dulce magnífica, zona temprana naranjales y parrales, a trescientas pesetas anegada facilidades pago hasta cinco años.

Vendo también dos hectáreas abancaladas fondeadas con pozo agua dulce propio, caudal inagotable, ochenta metros cúbicos hora: con electro homba elevadora a dos pesetas coste fluido por hora de riego. Precio treinta mil pesetas facilidades pago.

Diríjase Máximo Cuervo. Aguadulce de Almería. ALMERIA. Absténganse intermediarios.

Política de Bancos Ecos de Sociedad

Sólo dos palabras, para tratar de reflejar lo que dice la opinión.

Los Bancos tienen que hacerse a la idea, de que la gente sabe, como sus operaciones, resultan subidas de coste, tanto que si se dedujera una cuenta, resultaría, sobre plaza distinta, como un VEINTICINCO por ciento.

Es preciso que se acuerden de que la economía nacional, ha sufrido una conmoción violenta, y que por una infidelidad de los dirigentes de la cosa pública con el pueblo español, hay todavía Bancos que vivan de la sangre de los hombres que trabajan. Y de paso, del sudor de empleados a los que mal pagan.

Bien está que defiendan sus intereses, pero llegar con carácter de inquisidor a pueblo pacífico y honrado, con llamadas de ukase ruso, eso nó.

Aquí tenemos dos Cajas de Ahorros, y somos capaces de declarar la guerra al niño de la bola, si nos tocan la fibra sensible. Ojo al parche y no atropellar a nadie, que aquí, los que no son disolventes, no han de consentir que los disuelva, un Banco que amontona millones, por muy valiente que sea su Director. El comercio oriolano es honrado, y hay que darle facilidades.

Y conste que AUTONOMIA no tiene una peseta ni piensa tenerla.

Ha sido solicitada la mano en esta Ciudad el día 6 del actual, de la Srta. Lolita Solé Lizón, por D. Joaquín Santonja, Médico de esta localidad, para su hijo el joven Abogado D. Juan Bellod Salmerón.

Estuvieron presentes en dicho acto por parte de la pedida, su madre D.^a Lola Lizón, Vda. de Solé, doña Cándida Lizón de Rodríguez, don Juan Solé y esposa, D. Luis Solé, su Sra. y su monísima hija Pilarín y don José M.^a López y su esposa doña María Solé.

Por parte del novio D. Joaquín Santonja, su hermana Enriqueta Santonja Salmerón y su abuela materna D. Enriqueta Lozano, Vda. de Salmerón.

Entre ambos prometidos se cruzaron valiosos regalos, terminando con un espléndido té servido en el lujoso comedor de la casa y ofrecido por la dueña y madre de la pedida D.^a Lola Lizón, Vda. de Solé.

La boda quedó concertada para el próximo Diciembre.

Quisicosas



la cuenta y advirtieron que había costado cada vestimenta diez y ocho pesetas con veinte céntimos de sobreprecio por traje. ¡Ah! la igualdad amigo gato.

Ya tenemos al Poncio granadino disfrutando de licencia en la Cala Capitán. Su paso por esta y su breve estancia el martes último, fué de huida y escondite. ¡Eso trae sembrar vientos, que se recogen tempestades!

Entre el estado llano del estinguido P. R. R. S. y amigos particulares, ha partido la idea de dar un banquete al Sr. Escudero, como homenaje a su futuro nombramiento de Secretario del Tribunal de Garantías.

Es tal el número de comensales que solicitan su inscripción, que constituye un verdadero problema la falta de local. Nosotros por si hace, ofrecemos dos, el de Lorénte y el de Simonetti. Habrá música y zambra gitana.

Se han celebrado por segunda vez las elecciones municipales en

el pueblo de Jacarilla, aunque en un solo colegio. El triunfo ha sido rotundo a favor de los socialistas, hasta el punto, de que han resultado mayor número las papeletas leídas que el de votantes. El Sr. Martínez Arenas, agazapado entre los muros del señorial palacio del Marqués, desplegó toda su estrategia de electorero del antiguo régimen. Hoy no sirve aquello, hay que ir al toro, y es regla general en tauromaquia que el que huye una vez, difícilmente vuelve a dar la cara.

Ya conocemos la táctica a emplear en las primeras elecciones que se celebren en esta ciudad, pues son tantos los nanos de la venta que se proponen pasar a cuchillo a sus adversarios, que ni.. ni... i... de...e... ja... a... rán votar.



JOSE FRANCO

FOTOGRAFO

Molino, 24.--ORIHUELA

Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Ntra. Sra. de Monserrate.--ORIHUELA

La Junta de Gobierno de esta Institución, por delegación del Consejo Diocesano de la misma, acordó en la sesión celebrada el día 8 de Marzo último. la creación de una BECA para hijos de Obreros que estudien en el Instituto de esta ciudad.

Los Señores estudiantes que aspiren a disfrutarla, pueden pasar por las Oficinas de Secretaría de la Caja, de 9 a 1 días laborables, donde se les facilitará el Reglamento por que se rige esta fundación.

Orihuela y Agosto de 1933.

EL SECRETARIO,
Francisco Germán

LA PIEDRA DE TOQUE

Una de las mayores desgracias para la República, su más grande descrédito lo constituyen la colección de cínicos, que del campo contrario y casi todos a partido ganado, se han hecho radicales-socialistas, azañistas o cualquier *ista* de los que mandan, como se hubieran hecho del moro Muza, si este resucitado, fuera el que cortara el bacalao.

Los que de la masa neutra, es decir que nunca militaron o con actuación efímera, en la política, han llegado al campo republicano, ya son otra cosa y también los republicanos que podemos llamar históricos. Estos sienten las ideas, que confiesan y propugnan. ¡Pero hay por esos campos políticos de Erasmo, cada hijo de sacristán, presumiendo de Robespierre si no de Marat!

Esos son los que en delirio democrático fingido, prometieron al pueblo la felicidad y el dominio sobre el burgués, autócrata y tirano. Claro que como el dominio lo había de ejercer el pueblo, admi-

nistrado o personalizado por algunos, esos serían. los tales tribunales, [lógicamente] pensando y de ahí que cuánto más exagerasen la nota, cuanto más amantes de la democracia se mostrasen y más abominasen de lo fenecido, más méritos hacían, más cierta la posesión del poder. Aquello era a modo de un concurso o de unas oposiciones. Las ganaron y cualquiera les decía a tan probados paladines de la causa de la libertad y la democracia, que todas esas predicas eran filfa y que en el fondo, seguían siendo los sinvergüenzas de siempre, antes de Trino, luego de Díe, y siempre del amo del collarro.

Pero hay una piedra de toque para conocerlos, hay un contraste, el bolsillo la cartera. «Todos somos unos caballeros pero la capa no parece». Todos somos muy demócratas pero siempre que no afecte al interés económico, mientras no nos perjudique y merme nuestras ganancias. «Dio de l'or d'il mondo signor» Canta en Fausto.

Nos ha sugerido todas estas divagaciones, lo que ocurre con los vigilantes y personal subalterno de arbitrios, que son los cenicientos de la situación con sus 3'50 pesetas y algunos 3 peladas de jornal, contraviniéndose con ello hasta lo determinado por el Ministerio del Trabajo, ya que el jornal mínimo debe ser de 4'60. Y cito este incumplimiento de la ley, porque ocurrió, que hubo antaño con el pútrido régimen anterior, un procedimiento para hacer más llevadera la situación a los modestos empleados citados. Y era pagarles por decenas. Pero este sistema no es reglamentario. ¡Velay!

Nosotros que no alardeamos de demócratas, aunque antes, cuando *no vestia* serlo, éramos probadamente; decimos, que no existen leyes ni reglamentos superiores a los dictados de humanidad, y que si se infringen para provecho propio, no se pueden invocar en perjuicio de ese mismo pueblo que adularon.

Otra cosa nos queda que decir en favor de dichos empleados y es que tampoco les conceden la quincena de licencia veraniega retribuida, que disfrutaban otros. ¿No les digo que estos proletarios son los *cenicientos* de la situación? Se decía que la vergüenza era verde y se la comió un burro; pues la democracia era roja y a fuerza de golpes la pusieron morada, los falsos profetas, que la usaron de banderín de enganche.

Cástulo

Para «MONJA QUINA»
en el «BAR ESPAÑOL»

CASA VALCARCEL

Paquetería, Mercería, Perfumería y
Novedades; siempre los más nuevos

:-: :-: y últimos modelos :-: :-:

GRAN SURTIDO EN CAMISERIA Y
CORBATAS, GUANTES DE PIEL
PARA SEÑORAS Y NIÑOS; LA
CASA QUE MAS BARATO VENDE

FERMIN GALAN, núm. 12

Ya están aquí

Se ha mandado constituir, un jurado Mixto de la propiedad rústica. Están corriendo los veinte días, que se dieron, para ello, en la Gaceta de Madrid, y aunque hay algo de contrasentido, entre la Ley que regula en general, los jurados Mixtos, y la estructura especial, que a éstos concede, la de Arrendamientos rústicos, en discusión hoy, deben los propietarios estar sobre aviso.

No se puede seguir el sistema, de siempre, de que hagan otros, y luego quejarse de las consecuencias. No se debe permitir, que se apoderen de ese organismo, gentes que solo son vividores de una idea, que no sienten ni comprenden.

Hay una Ley de Jurados Mixtos, que cuesta comprarla una peseta, y se enterarían los propietarios, de las Sociedades que tienen derecho a

intervenir la elección y de la forma en que se hace. Existe el peligro de no hacerlo así, de que el Ministerio del Trabajo nombre los vocales, como le venga en gana.

Sepan, que ese jurado, es el que ha de volver del revés la puchera, a más de cuatro, y que no tendrá más garantía, que la presidencia del juez del partido, y aunque el de Orihuela y el de Elche, y el de Dolores, son una garantía, de seguridad y justicia, los jueces cambian y todos no son iguales. Como este jurado Mixto hade tener jurisdicción en Orihuela, Dolores y Elche, precisa que las Asociaciones patronales, se den prisa a solicitar del Ministerio de Trabajo, la inscripción en el censo oportuno.

En Orihuela, hay Asociaciones patronales, que tienen derecho a figurar, en la elección. Deben radicar en la Fe-

deración de Sindicatos Católicos, algunas de ellas. Hay que dejarse de aspavientos, y pequeñeces y ocuparse de lo que interesa.

«Autonomía», no puede hacer más, que recomendar la lectura de Ley de jurados Mixtos de 27 de Noviembre de 1.931, y por hoy el proyecto de ley de Arrendamientos rústicos publicado en la Gaceta de 9 de abril de año actual.

Letras de luto

En el vecino pueblo de Torre Vieja, el joven de 18 años Armán Rodríguez García, en ocasión de hallarse bañando el miércoles 9 del corriente, tuvo la desgracia de sufrir un síncope. Ni público ni bañistas se dieron cuenta de ello, hasta que advirtieron el demasiado tiempo en que el joven permanecía debajo del agua. Corrieron a socorrerlo y ya fueron inútiles cuántos auxilios científicos le fueron aplicados.

El acto del entierro constituyó una verdadera e imponente manifestación de las simpatías con que cuenta la familia del finado.

Sirvanles estas líneas de lenitivo a sus familiares por pérdida tan sensible y muy especialmente a sus padres D. Antonio Rodríguez Sánchez y D.^a Escolástica García.

LOS PANTANOS

REGIMEN DE EMBALSE DEL DIA 20 DE JUNIO 1933

Fuensanta	20.404'521 embalses	1.296'000 de desagüe
Talave	57.027'690 »	275'000 »
Quipar	19.628'302 »	0.0 »
Puentes	11.171'310 »	87'775 »
Corcovado	3.007'500 »	32.981 »
	91.239'323	1.691'756

≡ Distribución eléctrica ≡

BALAGUER

Se complace en anunciar la inauguración del servicio en el presente mes de AGOSTO.

Oficinas: Fermín Galán 1



Taller de Sastrería

= DE =

Agustín Gómez Noales

*Gran novedad en la confección de Trajes
para caballeros y niños*

B. VILLANUEVA, 12.—ORIHUELA

ANTONIO GALIANO

Almacén de Harinas y Cereales

al por mayor

Plaza de la República

ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros

DE ORIHUELA

PUNDA DA EN 1870

Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. Imposiciones ordinarias al 4 % anual. Imposiciones a plazo fijo 5 % anual.

Ruiz Capdepón.—ORIHUELA.

Vda. de M. Torres

Bicicletas y cuartos de baño

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana. Muebles en todos los estilos. Esmerada construcción. Proyectos y presupuestos.

Señoras, visitad el Instituto de Corte y Confección sistema ANISLE, dirigido por la Srta. Dolores García, Representante de la Universidad femenina "Perfección" de Barcelona.

J. Rogel Soriano (antes San Juan), núm. 8
ORIHUELA

Ramón Brotóns Roca

NEUMATICOS Y ACCESORIOS

ACEITE desde 2'25

ELECTRICIDAD

Barcala 36

ORIHUELA

Para trajes frescos

Sastrería **NIEVES**

Plaza República, 23

ORIHUELA

M. Pedrera

Muebles de lujo

Carpintería Mecánica

EXPOSICION.—A. Clavarana, 21

"LA ALIANZA"

Paquetería, Mercadería, Perfumería y Novedades

Mayor 18.—ORIHUELA.

Disponible

El Bebé elegante Casa Sarabia

Confecciones para Niños. Especialidad en Años y Gorras para acristianar. Gran surtido en vestidos para acortar. Buen gusto y economía.

Mayor, 23.—ORIHUELA.

A u t o n o m í a

Periódico Independiente Republicano

En el camino del éxito

Aunque se nos diga que somos retrógrados, y monárquicos cavernícolas, tenemos que pregonar, que Gil Robles, está en el camino del éxito. Ha puesto la minoría agraria, el dedo en la llaga. Con la iniciativa llevada a la ley de arrendamientos rústicos, ha favorecido al de abajo, mucho más que toda la prosa de la república hasta el día.

Por la creación del patrimonio familiar, hombres ricos, de los que vemos todos los días, como esos Lucas de Catral, esos Girona de Almoradí, los García Palmer de Daya Vieja, y tantos y tantos, habrán de dar al arrendatario algo que no pueda quitarse ni aún por el Estado.

Es decir, que el asentamiento por familias, es directo inmediato y perfectamente perdurable y soportable. Porque el rico, a quien se obligue a la cesión, por un precio justo, de la tierra necesaria, para que una familia viva, no ha perdido al tener menos, pero no se le ha privado brutalmente de nada. Continúa siendo rico, y el hombre del trabajo, asegura su porvenir. Eso es equidad, es correc-

ción y es saber ser hombre del siglo.

Y hay que advertir, que esa medida favorece a los arrendatarios, ya que todos conocemos, que el mayor defecto, de la pretendida Reforma Agraria, está en las personas a quienes se asienta. Porque es inconcuso, aún que los socialistas se desesperen, que en España, el hombre trabajador y honrado, por una excepción, es el campesino de Casa del Pueblo. Los hay afiliados, pero por miedo y porque los aires de los tiempos traían eso.

Si, el patrimonio familiar, que no puede venderse por nadie sino es en casos excepcionales, y que hasta el padre, ha de someter al consejo de los hijos, para transformar, ese pedazo de tierra, era el ensueño del hombre honrado de la huerta y del campo.

Ellos que saben lo que se hacen en la tierra que han cultivado, en el lugar donde nacieron, con sus hijos, y los esposos de sus hijas, con sus hermanos, con sus familiares, sin leyes absurdas como la que prohíbe hoy a la familia agruparse para vivir, ellos son los que vivirán sin

presidentes, ni vocales ni monsergas de señoritos.

Gil Robles y la minoría Agraria, han prestado un servicio señalado al pobre, del agro español, están en el camino del éxito. Con permiso de Cubí y compañeros mártires, que aún no han demostrado aquellas concepciones, que iban a redimir a España.

Y es que la cultura del catolicismo, no puede igualarla en muchos pero muchos años, ninguna secta, si es que llega. Hasta la misma cultura alemana ya vemos por donde sale, y de la rusa no hablemos, porque ese fracaso, es ya definitivo.



TARIFA DE ANUNCIOS POR MENSUALIDAD

<i>Un dieciseisavo plana</i>	<i>2 ptas</i>
<i>Un octavo</i>	<i>4 »</i>
<i>Un cuarto</i>	<i>8 »</i>
<i>Media plana</i>	<i>15 »</i>
<i>Plana entera solo por un número</i>	<i>15 pesetas</i>

Precio de suscripción mensual

<i>En la localidad</i>	<i>0.70</i>
<i>Trimestral para fuera</i>	<i>2.50</i>



Imprenta ORATORIO FESTIVO.- Orihuela